

LA CRISIS HA QUEDADO RESUELTA

(POR TELÉFONO)

NO HAY DECRETO DE DISOLUCIÓN.—SE DESCARTA DEL GOBIERNO AL SEÑOR ORTUÑO

31, 22:30 h.

Visita a Palacio

A las once menos cuarto llegó a Palacio el señor Dato.

A la entrada del regio Alcázar, donde esperaban los periodistas, no hizo el jefe del Gobierno dimisionario ninguna manifestación.

Sin detenerse entró directamente a las habitaciones del duque de Génova, donde permaneció conversando con el Monarca más de una hora.

A la salida fué nuevamente interrogado por los reporteros, limitándose el señor Dato a manifestar que en aquel momento se dirigía a la Presidencia, donde daría una impresión de su entrevista con el Rey.

—¿Habrá hoy alguna otra consulta? ¿Vendrá alguna otra personalidad a Palacio?

—Nadie, contestó el señor Dato. Yo seré el primero en volver y probablemente no regresaré hasta las ocho de la noche.

Poco después subió al automóvil el señor Dato y cerca de las doce de la mañana llegó a la Presidencia, donde los periodistas, en mayor número, se hallaban congregados, pues la expectación después de la visita regia había ido en aumento.

Lo que dijo Dato al Rey

El jefe del Gobierno manifestó que había dado cuenta a su majestad de la situación política, explicándole todo lo ocurrido—que fué como una síntesis de la nota oficiosa del último Consejo de ministros—durante los días anteriores.

Le expuso la opinión de los ministros que habían coincidido en apreciar los hechos con ciertos caracteres, de gravedad ante la disidencia de otros compañeros de Gabinete, por lo que el señor Dato había señalado a su majestad la conveniencia de resolver consultas, teniendo por presentada su dimisión.

Añadió el jefe del Gobierno dimisionario que deseaba, al situarse en esta actitud, que la Corona escogiese la solución más beneficiosa para los altos intereses de la patria.

El Rey, después de escuchar las manifestaciones anteriores, tuvo la bondad de decir que no necesitaba hacer consultas, honrándome reiteradas veces con su regia confianza, añadiendo que no podía admitir que se hablara de la dimisión.

Desde este momento la cuestión política planteada quedaba reducida a una pequeña modificación de orden interior que quedaría resuelta con toda rapidez.

A última hora iré a Palacio a dar cuenta al Monarca de los cambios de ministros y después regresaré aquí, donde les daré cuenta del resultado de mis gestiones.

La hora de la jura

Interrogado el señor Dato por los periodistas manifestó que no jurarían los nuevos ministros hasta mañana. Después del acto de la jura se celebrará un Consejo de ministros presidido por su majestad. Probablemente por la tarde emprenderá el Monarca su viaje a Bilbao.

El señor Bergamín

El ministro dimisionario, señor Bergamín, regresó de Santander. Comió con el ministro interino, señor Ruano, y el director general de Aduanas, señor Luna Pérez.

Dato y Bergamín

El señor Dato, después de haber recibido del Monarca la ratificación de confianza, visitó al señor Bergamín, con quien sostuvo una afectuosa entrevista, y a quien dió cuenta de la reorganización del Gabinete.

Dato y Portago

Después recibió el señor Dato la visita del marqués de Portago, con quien conversó durante largo rato. A la salida, el marqués de Portago manifestó veladamente a los periodistas que el señor Dato le había ofrecido el formar parte del nuevo Gobierno, sin que pudiera precisar la cartera que ocuparía.

Dato en el Ministerio de la Guerra

El jefe del Gobierno se dirigió al Ministerio de la Guerra, donde almorzó con el ministro de la Guerra, el señor Domínguez Pascual, el señor Espada, Bugallal y el marqués de Lema.

En el edificio militar permaneció el señor Dato casi toda la tarde.

No se dió referencia oficiosa de la larga sobremesa, pero por algunos curiosos y allegados se confirmó la ratificación de confianza del Rey, de la que dió cuenta a sus compañeros de Gabinete.

Se habló que desde aquel momento el nuevo Gobierno tomaría desde luego un carácter de finitivo que con sus actos sociales y políticos había de dar la sensación de estabilidad necesaria para gobernar con acierto y resolver con deci-

La labor que desarrolló el señor Dato durante el tiempo que permaneció en el Ministerio de la Guerra fué la de constituir el nuevo Gobierno acopiando las carteras.

Comentarios políticos

Durante todo el día de ayer hiciéronse en los círculos políticos de la corte muchos comentarios acerca de la solución de la crisis.

Predominó en ellos la nota pesimista agudizada aún más que en el día anterior.

Se decía que el Monarca no había ofrecido a Dato el decreto de disolución, resignándose el jefe del Gobierno a formar un nuevo Gabinete muy semejante al anterior, a ruegos insistentes del Monarca.

Otros periódicos excitan al Gobierno a gobernar ante las difíciles circunstancias por que atraviesa la nación. Y algunos atacan al señor Dato, porque afirman que la crisis no ha tenido otro objeto que echar por la borda al señor Ortuño, con objeto de satisfacer las aspiraciones de las Compañías ferroviarias.

Las opiniones son encontradas, aunque concuerdan en que la situación política actual apenas si se ha modificado, continuando latente la profunda crisis que reina en el partido conservador.

El señor Dato sale de Palacio. Lista del nuevo Gobierno

A las ocho y cuarto de la noche salió Dato de Palacio, manifestando a los periodistas que no daría la lista de los nuevos ministros hasta que llegara a la Presidencia.

Después se facilitó a la prensa la constitución del nuevo Gobierno.

La lista del nuevo Gobierno es como sigue:

- Presidencia y Marina, Dato.
- Gobernación, Bugallal.
- Estado, marqués de Lema.
- Hacienda, Domínguez Pascual.
- Gracia y Justicia, Ordóñez.
- Guerra, vizconde de Eza.
- Instrucción pública, marqués de Portago.
- Fomento, Espada.
- Trabajo, Cañal.

El decreto no es oportuno

Después conversó el señor Dato con los periodistas.

A preguntas de un reportero dijo el jefe del Gobierno que no era oportuno hablar del decreto de disolución en la Cámara regia, pues sólo puede solicitarse en momento oportuno, cuando necesita un Gobierno acudir al Parlamento. Otra cosa resulta enojosa y equi-

vale a embargar una de las más altas prerrogativas, que debe tener aplicación inmediata, pero que de ningún modo puede convertirse en una promesa a larga fecha. Debe dejarse en completa libertad a la Corona, que es la encargada de ofrecer tal prerrogativa al Gobierno cuando lo considere con fuerzas necesarias para hacer frente a la situación del país, en el momento que determine por considerarlo el más oportuno.

Declaraciones de Bergamín

Poco después de llegar a Madrid el ministro dimisionario señor Bergamín, fué interrogado por los periodistas sobre la cuestión política actual. Dijo que no creía este el momento oportuno para ofrecer al Gobierno el decreto de disolución. El Gobierno debía ahora cumplir el programa que lo trajo al Poder haciendo una obra verdaderamente social y beneficiosa para la nación. El Gobierno tenía sobre sí una gran responsabilidad no sólo respecto a la cuestión social, sino sobre el abaratamiento de la vida económica española, suprimiendo los acaparadores y los intermediarios. Debía tender especialmente a dar una gran sensación de respeto a la ley y a la libertad, única solución para destruir el sindicalismo.

Censuró la creación del Ministerio de Trabajo por considerarlo estéril para resolver la cuestión económica.

Afirmaba el señor Bergamín que el Ministerio de la Gobernación es el capacitado para legislar y llevar a la Gaceta la obra de Gobierno más perentoria y esencial.

A otras preguntas no quiso responder el señor Bergamín, limitándose a decir que los hechos darian prestigio y confianza al nuevo Gobierno, si seguía los derroteros que él había señalado, pero que en otro caso caería en seguida en medio de la indiferencia y de la crítica de todos los ciudadanos.

Creo que la unión conservadora es un problema secundario y que debe atenderse a gobernar exclusivamente.

El Gobierno actual no debe hacer programa sin seguir el que de una manera tan clara le trazan las circunstancias.

—Pero con el programa a que se refiere usted, díjole algún periodista, se firmará usted mismo la exclusión del partido.

—¿Y qué me importa?, contestó Bergamín. Mi vida política me interesa poco; lo que me importa es mi programa. Yo reinaré después de morir, en todo caso, porque en fin de cuentas mi programa triunfará.

PORTUGAL

¿Hay huelga de ferroviarios?

Oportu.—Los rumores propalados estos días respecto a una nueva paralización de los servicios en los caminos de hierro de Minho e Douro, crecen más cada vez y se hacen muy contradictorios.

Mientras unos son de opinión que se debe estar preparados para un movimiento oportuno, otros aseguran que la huelga en esta ocasión es una maniobra política para derribar al Gobierno.

No obstante, las reclamaciones que tienen formuladas los ferroviarios del Estado aún no han sido estudiadas por la Superioridad.

La cuestión de los eléctricos

Lisboa.—El conflicto de los tranvías eléctricos está virtualmente terminado, pues sólo falta para su definitiva solución que el acuerdo entre el Ayuntamiento y la Compañía sea firmado, y que ésta—la Compañía—se comprometa, por medio de un documento escrito, a cumplir con los huelguistas las mejoras prometidas.

En la redacción de "A Capital", explota una bomba

Lisboa.—En las primeras horas de la madrugada del 29 al 30 fué arrojada contra la puerta número 5 de la calle del Norte, que da entrada a la redacción del periódico *A Capital*, una bomba, que, al hacer explosión, arrancó un pedazo del quicio de piedra e hizo dos grandes agujeros en el umbral, en uno de los cuales quedó empujado un casco de metralla.

El estampido fué tan grande que alarmó a toda la vecindad, haciendo que un gran gentío se agolpara en la plaza de Camoos, comentando el suceso.

La puerta estaba cerrada y atrancada por dentro, estando las salas de la redacción vigiladas por cuatro policetas y dos soldados de la Guardia republicana, que salieron precipitadamente a la calle al oír la explosión, sin que vieran

Iniciadas las diligencias judiciales a poco, prosiguen con gran ahínco.

De público se establece relación muy estrecha entre este atentado y la amenaza de que fueron objeto, la misma tarde, tanto *A Capital* como su director, señor Guimarães.

Según el relato que de este extremo hace *A Capital*, se presentó en su redacción una comisión delegada del Libro y del Periódico para declarar, en nombre de la ríterida colectividad, que declinaba toda responsabilidad en cualquier incidente que se pudiese suscitar, bien con el periódico o bien con su director.

La amenaza—comenta *A Capital*—está bien clara para que precisemos hacerla resaltar.

SE VENDE una jardinera en buen uso. Razón en esta administración.

EL ÚLTIMO ATENTADO

(POR TELÉFONO)

1, 0'30 h.

El encargado de un almacén es acometido a tiros y muerto por varios obreros

Barcelona.—A las nueve de esta noche salía de su domicilio el encargado de un almacén de papel, Francisco Román Gimeno, a quien acechaban varios individuos, escondidos en el portal contiguo.

Al tiempo que Román pasó ante ellos, recibió una verdadera descarga cerrada, cayendo sobre el pavimento.

Los agresores, en número de cuatro, emprendieron la huida.

El señor Román Gimeno, que presentaba dos heridas en la cabeza, mortales de necesidad, y otra en la región precordial, fué conducido en brazos de dos agentes y algunos transeúntes a la Clínica de urgencia mientras se avisaba al Juzgado.

Este se personó en la Clínica, tomando declaración al señor Román, que falleció a la hora de su ingreso.

En su declaración manifestó que días antes se había negado a la admisión de un obrero, por lo que había sido amenazado de muerte repetidamente mediante anónimos que él puso en manos de la Policía.

EL AYUNTAMIENTO RESTABLECE EL ALUMBRADO

En el día de ayer el sacerdote don Pedro Gaspar, firmante del comunicado que apareció en nuestro periódico, remitió un oficio al señor Alcalde en el que le comunicaba que, contra lo aducido por la Empresa Hidroeléctrica, ésta le privó del fluido por negarse a firmar el contrato y no por otra causa, toda vez que al ponerse en el dilema de firmar el documento o quedarse sin luz eléctrica, optó por lo último con tal de no aceptar lo primero.

En vista del oficio a que nos referimos y en el cual se acompañaba el recibo acreditativo de haber satisfecho a la Hidroeléctrica el importe del fluido consumido durante el mes de julio, el Alcalde contestó al señor Gaspar con la comunicación que transcribimos a continuación:

—En vista del oficio que con esta fecha me dirige y en que a más de acompañar el recibo de la Sociedad del Alumbrado correspondiente al mes de julio acreditativo de estar usted al corriente del pago del suministro de fluido, demuestra que es inexacto lo manifestado por dicha Sociedad al señor Gobernador civil, y que por tanto, no es cierto que se le cortara el fluido a petición propia; de conformidad con el acuerdo adoptado por el excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia en su sesión celebrada el día 28 del actual, he designado a un operario electricista competente para que en este mismo día restablezca a usted el alumbrado en su domicilio, calle de Bravo Murillo, número 42.

Lo que tengo el gusto de participar a usted para sus efectos. Dios guarde a usted muchos.—Badajoz, 31 de agosto de 1920.—El alcalde, Manuel López Lago.—Señor don Pedro Gaspar, Bravo Murillo, 42, Badajoz.

INFORMACIÓN DE HACIENDA

A cobrar

Por la Depositaria de Hacienda se han puesto al pago, en el día de hoy, los siguientes libramientos:

- Don Fulgencio Trujillo, 49.183'03 pesetas; don Antonio Uria, 2.152'48; don Gundemaro Guillén, 975'61; don Antonio Robles, 1.012'50; don Gundemaro Guillén, 2.447'73; don Julián García, 33.198'60; don Miguel García, 29.036'83; don Francisco Gallardo, 3.734'13; don José Fonseca, 5.080'82; don Guillermo Uribe, 15.103'34; don Pedro de Mesa, 3.148'36; don José García, 31.325'01; don Anastasio V. Doncel, 7.661'50; don Francisco Arias, 8.111; don Juan Prieto, 10.141'68; don Lucas Soto, 585'20; don Salvador Llera, 1.454'80; don Manuel Elías, pesetas 1.072'47; don Angel Amor, pesetas 1.628'77; don Filiberto Rodríguez, 8.460'92; don Manuel Cebrían, pesetas 4.156'11; don Enrique Delgado, pesetas 48.888'87; don Abraham López, 1.493'32; don Sergio Luna, 1.470; don Adelarado Covarsi, 73'33; don Miguel de Luna, 706'66; don Rafael Clausells, 1.349'98; don Ramón Durán, 3.640'74; don Loreto María Algora, 30.850'01; don Mario González, 24.543'54; don Francisco Corchero, 16.519'55; don José Aranguena, 2.905'59; don Luis López, 901'94; don Emilio Folgado, pesetas 95.971'10; don Lázaro Moreno, 76.259'43; don Juan Saragol, 51.332; don Fernando Osma, 48.127'40; don Ramón Pérez, 25.727'28; señor depositario pagador, 10.181'70; don Fulgencio Trujillo, 2.941'61; don Gundemaro Guillén, 215.

Aviso a los particulares

La Dirección general de Timbre del Estado publica en la *Gaceta de Madrid*.

DE LA LUZ EN RESUMEN

1.º Tuvo en efecto la Hidroeléctrica la gafeza de privarnos del suministro de fluido; pero con ello no ha demostrado ni que crea que podía hacerlo, ni que podía hacerlo; sino que lo ha hecho, como se realiza un acto ilegal o injusto por cualquiera que sabe que no puede hacerlo justa y legalmente.

—Aquí no se puede... fumar—le decía un guardia a un ciudadano que estaba fumando en una esquina.

—Pues mire usted como... fumo—contestaba el aludido.

Esto es cuestión de gafeza y a eso no nos referíamos; nos referíamos a lo que la Hidroeléctrica sabe que puede hacer dentro de lo legal, lo justo y lo legítimo; fuera de esto, nosotros no sabemos lo que esa Empresa podrá hacer; eso allá ella; ¡quién puede saberlo! pero a eso nunca nos hemos referido ni podemos calcularlo. "De internus, neque ecclesia."

2.º No se han firmado los contratos más que por una insignificantisima cantidad de abonados; más por su doblegamiento a la Empresa que por convicción, casi todos; y aun así no tienen ni para comenzar.

3.º No se privará de luz a ningún vecino por no firmar los contratos, porque todos saben que hay disposiciones que prohíben y castigan este atropello; por tanto, si se cometiere, pueden restablecerlo todos, puesto que no hay prohibición ni sanción para el restablecimiento, siempre que para la interrupción no haya habido otra causa que la negativa de la firma del contrato.

4.º No habiendo nuevos contratos, ni mínimo, ni privación de luz a los que no los admitan, ¿qué ha conseguido la Empresa de sus pretensiones?

Las demás satisfacciones, venganzas, represalias, etc., es todo tan menudo, tan despreciable, tan insignificante, que no merece ocuparse de ello más que para castigarlo debidamente en su día.

Peró ello es que el vecindario se libró de las imposiciones que le amenazaban, y esto es lo principal.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 1, 0'30 h.

Mercado

Cotización del día de los artículos que se expresan:

- Vacas, de 3'59 a 3'61.
- Novillos, de 3'52 a 3'56.
- Carneros, de 3'20 a 3'25.
- Ovejas, de 3'05 a 3'10.

Existencias: El mercado continúa sostenido y los precios regulares.

El cardenal Guisasaola

Se ha acentuado desgraciadamente la gravedad del cardenal Guisasaola, esperando un trágico desenlace.

Esta tarde ha sido sacramentado. Son innumerables las personas que se interesan por la salud del ilustre enfermo.

Una agresión

Ante un taller de fundición de la calle de Ramírez de Castro, tres individuos hicieron varios disparos sobre un grupo, sin que afortunadamente hicieran blanco.

Realizada la agresión, los tres individuos diéronse a la fuga perseguidos por varios transeúntes y algunos guardias.

Dos de los fugitivos consiguieron perderse de vista, pero el otro, llamado Manuel Fuerte, se refugió en una taberna de la calle Méndez Alvaro, donde fué aprehendido.

Declaró llamarse como queda expuesto y ser de oficio pulidor.

Cacheado, se le encontró una pistola Victoria y tres cargadores, de los que faltaban dos balas.

Además llevaba un carnet que le acreditaba como delegado de los Sindicatos metalúrgicos.

Negó que hubiese tomado parte en los hechos, manifestando que hujo ante la amenaza de varios transeúntes que debieron confundirlo.

Los constructores de carros

Una comisión de obreros constructores de carruajes visitó al Gobernador civil para darle cuenta del estado de la huelga y estudiar la solución.

En la reunión no se tomaron acuerdos concretos.

Una protesta contra el Ayuntamiento

Esta tarde visitó al Gobernador civil una comisión de dueños de carruajes, que protestó ante dicha autoridad contra el acuerdo del Ayuntamiento dando por terminado el contrato que esta entidad tenía firmado con ellos.

El Gobernador les prometió estudiar el caso y obrar en justicia.

CORREO DE LA MAÑANA

IMPORTANTES OPERACIONES EN MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

1, 0'30 h.

El alto comisario en Marruecos remite un extenso comunicado comprensivo de las operaciones que actualmente se realizan en las zonas de Larache y Tetuán, consideradas como indispensables, y de cuya importancia da idea el número de bajas de que se tienen noticias, a pesar de ser muy incompletos los informes hasta ahora recibidos.

En la toma del poblado de Tafarruta, que las tropas llevaron a cabo para cerrar el boquete de Jarruc, tuvimos un muerto, cinco heridos graves y 10 leves, todos ellos pertenecientes a la Policía indígena.

Con la toma de este poblado se conceptúa realizado el primer objetivo perseguido en la zona de Tetuán, que será completado con la ocupación de una posición cercana, en la que según parece deducirse, el enemigo se defiende obstinadamente, y sobre la cual la escuadrilla de aeroplanos realiza sin descanso importantes reconocimientos, tomando numerosas fotografías.

En el territorio de Larache la operación revistió mayor importancia, y fué llevada a cabo por dos columnas, que operaron simultáneamente por Zestuma y Kudia Kasba, tomando los poblados de dichos nombres.

Las bajas en esta operación fueron más sensibles. Aunque no se conocen detalles completos, sábase que han resultado heridos el capitán Reina (grave) y el teniente Moreno (menos grave) de las tropas Regulares; el capitán Moliner, de Calatrava, y el teniente Moreno, cuyo cuerpo no se especifica. Hay, además, varios muertos y un número indeterminado de heridos de la Policía indígena.

Una columna acampó en Dar Ben Carrik, después de haber tomado y fortificado una posición en el camino de Darsien. Resultó herido un ingeniero.

El parte del Residente anuncia el envío de más completos detalles de las operaciones actuales, a las que concede gran importancia por estar las posiciones ocupadas a muy pocos kilómetros de la importante cabila de Jorfet, donde el enemigo se concentra para oponer la máxima resistencia.

El último despacho recibido de la zona de Larache acusa más de 65 bajar.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ

Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES

Central: MADRID.
Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Calatayud, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Pamplona, Palma de Mallorca, Ronda, Sevilla, Soria, Tarrasa, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

PRÓXIMAS A INAUGURARSE
Cáceres, Mérida, Cabra, Jerez de la Frontera, Albacete y Salamanca.

CRÓNICA

EL PELIGRO DEL CINE

Cuando he tomado a Madrid, después de seis meses de reposo provincial, he podido sorprender el nuevo aspecto de la vida cortesana.

Todo aquel que haya pasado largas temporadas en la capital española, si ha penetrado en todos sus rincones, si ha leído la literatura "madriñena", si ha recorrido la trayectoria que va desde "las tardes de la Castellana", hasta las pocilgas de Valdelatas, si ha procurado curiosear por sus grandes arterias y por las piltrañas de sus contornos, habría notado que Madrid era una ciudad "castiza", es decir, una ciudad de tradiciones, un pueblo abigarrado y pintoresco, alegre y contentadizo, en el que reinaba la holganza y se daba más importancia a la superficie que al fondo de las cosas.

Hoy Madrid se encuentra cambiado. No más que en cuatro años ha sufrido una radical transformación, acelerada en los últimos meses. Es cierto que continúa la villa del Oso y del Madroño estimando en más la superficialidad que lo íntimo de las cosas, pero ahora de una manera perversa y ruin. Aquel tipo de vivir castizo, aquellas notas pintorescas y agudas, aquel donaire contentadizo, aquel ingenuo empaque majo, hanse esfumado de sus calles, verbenas, merenderos y talleres.

Tiende hogaño todo Madrid al lujo y al frívolo existir, al descoco, al cinismo y al desdoro. Existe una vana aspiración a vivir rodeado de vacuos, fútiles y livianos caprichos—llegados de allende el Pirineo—de muecas frívolas, de gustos raros y exóticos, que van dando al traste con las hogareñas y tradicionales costumbres ciudadanas, cuya piedra angular es el hogar, el viejo, puro y recio hogar castellano.

Es poco menos que imposible hacerse idea—si no se ve—de la libertad de costumbres, de la despreocupación por la moral, de los atrevimientos de indumentaria, de la supremacía del dinero sobre todos los otros valores sociales, de la indiferencia ante las hondas perturbaciones, del abandono de las primordiales reglas y principios éticos y urbanos que hoy reinan en Madrid.

Cualquier persona normal y equilibrada—desde luego sin alifafes pacatos ni gazmoñerías éticas—no puede por menos de confundirse y sorprenderse ante el desfile de semejante caravana de placeres y ante este espectáculo de bacanal y orgía, ante tal difusión de frivolidad y escándalo. Mas, en los presentes momentos, todas las gentes cortesanas—quien más, quien menos—participan de este ambiente excitante y cosmopolita, riente y atrevido, que domina a la capital española.

¿Y a qué obedece semejante sintoma morboso, que relaja las costumbres y va resquebrajando los sentimientos humanos? ¿Cuál es la causa de este vivir al día, de este constante holgar y lubricar? Entre los varios microbios que han traído el contagio creo que uno de ellos es el cine. El cine ha traído a las ciudades populosas y a los lugares aldeanos la señalada liberalidad en los usos y hábitos. Lo ha traído el cine con sus "modernismos", con sus escenas atrevidas, con sus "charlotadas", con sus argumentos dislocantes, con sus ambientes—el de las films suntuosas, con su despreocupación por la moral y, sobre todo, con su baratura y falta de luz.

Ha abierto el cine las compuertas que sujetaban nuestras costumbres morunas, nuestras corrientes de pasión, y, éstas, hánse desbordado a raudales, como había de suceder. En las grandes poblaciones, donde hay menos timidez y timorates, ha operado la película con intensidad, haciendo estragos funestos e irreparables.

Y lo temible y peligroso es que la ruta emprendida por la vida cortesana, al contacto con el Arte Mudo, no se reprima, o al menos, se sostenga en el nivel que alcanzó, sino que siga bogando por los caminos de la ociosidad y el desenfreno, hasta llegar a un período de relajación y decadencia, desde el cual ya no sea posible la esperanza de la enmienda.

Si, antes Madrid tenía su *corazoncito*; hoy ya no lo tiene, se lo ha llevado *Charlot* en una pirueta o *Mary Pickford* en un beso, todo luz y emoción.

FRANCISCO VALDÉS.

Don Benito, agosto 1920.

LA FAVORITA

FÁBRICA DE HIELO TRANSPARENTE
Y CÁMARA FRIGORÍFICA
ANTONIO CASCON.—ALMENDRALEJO

DE COMUNICACIONES

Anuncios de subastas para conducciones

Por Real orden fecha 25 del pasado se dispone que se saque a licitación pública, con el carácter de urgente, el servicio de conducción diaria de correspondencia en automóvil entre la oficina del ramo de Llerena y Campillo de Llerena, bajo el tipo de 10.800 pesetas anuales.

Dicha subasta tendrá lugar en esta Administración principal de Correos, a las once del día 20 del corriente, donde pueden admitirse proposiciones, así como también en la estafeta de Llerena hasta las diecisiete del día 15 de dicho mes.

También, y en virtud de Real orden de igual fecha, se saca a pública subasta el servicio de conducción diaria de correspondencia a caballo entre la oficina del ramo de Montijo y Lobón, bajo el tipo de 799 pesetas anuales.

Referida subasta tendrá lugar en el mismo sitio y hora que la anterior el día 6 de octubre próximo, pudiendo presentarse proposiciones hasta las diecisiete del día 1 de dicho mes.

En subasta privada

se arriendan 498 $\frac{1}{2}$ fanegas de tierra de marco real, a puro pasto y aprovechamiento de bellota, en la dehesa de "Yeguas e Hinojo", junto a "Sequeiros", a cuatro kilómetros de la estación de Aljucén, en la línea de Cáceres, desde San Miguel, en Mérida, calle de Santa Eulalia, 46, donde se encuentra el pliego de condiciones, el día 15 del presente septiembre, a las doce, haciendo depósito en el acto de la subasta del diez por ciento de las once mil pesetas que se le estipula.

DR. PEDRO PIQUERO

CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO OCULISTA

Corrección exacta de la vista por medio de cristales.

Medicina y cirugía oculares.
Consulta, de doce a una y de cuatro a siete los días de trabajo.

ALVARADO, 10 (ARCO DE TRAJANO)

MÉRIDA

Granja Escuela práctica de agricultura DE BADAJOZ

Escuela de Peritos agrícolas

Los exámenes de las asignaturas que constituyen el ingreso en la carrera de Peritos agrícolas, tendrán lugar en los días siguientes del mes actual:

Gramática Castellana y Geografía general y de Europa, día 22; Elementos de Matemáticas, día 23 y 24; Nociones de Historia Natural, día 25.

Para ingresar como alumno de la Escuela de Peritos agrícolas, se requiere aprobar las cuatro asignaturas indicadas en el orden que se expresan, y estas asignaturas pueden aprobarse en una o en varias convocatorias tanto de junio como de septiembre.

La edad que se exige para examinarse de ingreso no está limitada, y pueden sufrir examen cuantos se consideren en condiciones de hacerlo.

La carrera de Perito agrícola consta de tres cursos o años, y al aprobar la última asignatura se les otorga a los alumnos el título de Perito agrícola, que concede a los que lo poseen, las atribuciones y derechos que determinan las disposiciones vigentes.



LA SEÑORITA

ERNESTINA SARDIÑA PEIGNEUX

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER

R. I. P.

Su desconsolada abuela doña Isabel Ruiz Gómez; sus hermanos, tíos, primos y demás parientes y amigos,

Suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Prim, 52, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Badajoz 2 de septiembre 1920.



EL NIÑO

LUISITO PÉREZ CASADO

FALLECIÓ EL DÍA DE AYER

A LOS CUATRO MESES DE EDAD

E. G. E.

Sus desconsolados padres don Demetrio Pérez y doña Marcela Casado; hermanos María Luisa, Demetrio y Carlos; tíos y demás familia,

Invitan a sus amistades al entierro de gloria, que tendrá lugar a las doce de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, calle de San Juan, 16 (Camisería), a la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos.

Badajoz, 2 de septiembre de 1920.

Compro y vendo casas. Razón, en esta Administración.

NOTAS DE SOCIEDAD

Después de visitar varios locales escuelas de la provincia, regresó a esta capital doña Matilde Gómez Rodríguez.

—Cumplida esta misma misión, ha regresado a Badajoz el inspector de Primera enseñanza de la segunda zona, don Luis Calatayud.

—Con toda felicidad dió ayer a luz una hermosa niña doña Encarnación Pérez, esposa de nuestro particular amigo don Mariano Martín Valle.

—Acompañado de su familia, ha vuelto de Figueras da Foz el propietario don Andrés Núñez de la Riva.

—Estuvo en esta capital don Alfonso Burnay, de Mérida.

—Procedente de Figueras da Foz, y de paso para Talavera la Real, permaneció ayer breves horas en la capital don Juan Riera Arrobas, acompañado de sus bellísimas hermanas.

—Regresó a Villanueva de la Serena don Celedonio Pérez, alcalde de aquel Ayuntamiento.

—Ayer estubo de tren a tren en Badajoz don Bartolomé Gragera Pérez, propietario de Puebla de la Calzada.

—De regreso de Figueras da Foz y La Toja, estuvieron en ésta los jóvenes de Montijo don Alfonso, don José y don Miguel Gómez Rodríguez.

—Tras breve estancia en la capital, ha salido para Puebla de la Calzada don Bartolomé Coca, propietario.

—Se encuentra enfermo nuestro particular amigo el teniente alcalde de este excelentísimo Ayuntamiento, don Pablo Izquierdo Morales.

Academia Preparatoria Correos

CÁCERES

Calle de Godoy, 20, principal y segundo (esquina a plazuela de Santiago)

Director: DON CARLOS GUARDIOLA MARTÍN
Secretario de la Administración Principal de Correos

Este antiguo y acreditado Centro de enseñanza ha obtenido los resultados siguientes en las oposiciones a ingreso en el Cuerpo, celebradas en el transcurso del corriente año:

EXAMEN PREVIO

Don José Aguilar Álvarez.
Pedro Avila Pérez.
Cándido Blanco García.
Joaquín M.^a Crespo Egorrola.
Manuel Díaz Caro.
José Gómez Miguel.
Isidro Guerra Gutiérrez.
Narciso Lacour Cabarrús.

Don Joaquín Mauri-Vera Elías.
José Moreno Marín.
Joaquín Núñez Tejada.
Alberto Patrón Galán.
Benito Rodríguez Acuña.
Fernando Turégano Fariñas.
Miguel Turégano Fariñas.

OPOSICIÓN

Primer ejercicio
Don Joaquín M.^a Crespo Egorrola.
José Gómez Miguel.
Isidro Guerra Gutiérrez.

Don José Gómez Miguel.

Tercer ejercicio (último)

Segundo ejercicio
Don Joaquín M.^a Crespo Egorrola.

Don Francisco Turégano Fariñas.
Manuel Floriano Gómez.
José Gómez Miguel.
Joaquín M.^a Crespo Egorrola.

Esta Academia cuenta con Profesorado competente. Enseñanza gradual que permite preparar a los alumnos con mayor aprovechamiento. Matrícula abierta para nueva convocatoria. Clases especiales para dependientes de comercio, en armonía con el horario por que se rigen los establecimientos mercantiles. La Dirección de esta Academia facilita cuantos detalles y reglamentos se deseen, así como relación total de aprobados en años anteriores.

ACADEMIA DEL CORAZÓN DE JESÚS

BADAJOZ

REGIDA POR SEÑORES SACERDOTES

De 1.^a y 2.^a enseñanza :- Bachillerato, Magisterio y Carreras especiales a cargo de don Fernando Navarro, Profesorado numeroso :- Brillantes resultados

CLASE DE MECANOGRAFÍA a cargo de don Fernando Navarro, oficial del Instituto :- Derechos, 10 pesetas mensuales, sin papel

PIDANSE REGLAMENTOS AL DIRECTOR

Licenciado don Aniano Moreno, presbítero

CEPRAJERÍA Y TALLER MECANICO

DE

ANTONIO GUTIERREZ
ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE. NÚMS. 10 Y 11

ANTISARNICO

Cura la sarna (roña) en 24 horas.—No quema la piel ni precisa baño.

Frasco: 4'50 pesetas.

PILDORAS FEBRÍFUGAS

Infalibles para toda clase de calenturas (tercianas, cuartanas, palúdicas, etc.)

Caja: 3 pesetas.

LABORATORIO ORBI :: TORTOSA ::

PURGANTE

Puramente vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable; eficaz.

Sobre: 25 céntimos.

Viajante para Extremadura: VICENTE MARCELO.—BADAJOZ

SELLO

Contra los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y especiales de la mujer

Caja: 30 céntimos.

SUCEOS NOTICIAS

Uno y una

Francisco Ramírez Navarro acostumbra a tomar de tarde en tarde (no todas las tardes, ¿eh?) alguna que otra copilla.

Y a María Pérez León, que vive en su misma casa de la ronda del Pilar, le sabe a demonios eso de que le vengán con alicantinas, y mucho más si el que la molesta tiene la pesadez del que se embriaga.

Ayer, por si debo y no quiero, o por si quiero y no debo, se enzarzaron ambos convecinos, atizándose sendos porrazos.

A María le tocó perder, y resultó con la chambra hecha un trapito y con una erosión en la muñeca derecha.

De cómo no se puede tener pesetas

Hace algún tiempo que el industrial de esta plaza Inocente Jiménez, que vive en Vicente Barrantes número 2, venía notando ciertas filtraciones en el cajón do se guardan los caudales de la industria.

Pegó con cerote las hendiduras y rendijas del maderamen por si eran ellas las que chupaban del bote, y tranquilo y confiado siguió guardando las perras gordas en el cuadrado maderámico.

Pero a la mañana siguiente vuelta a notar la fuga de un puñado de calas.

Más escamado que un sordo de nacimiento, Inocente—que no lo es tanto como lo llaman—pian pianito se personó en la Inspección de Vigilancia, relatando punto por punto todo el proceso del asunto y haciendo ver que, a su parecer, se le estaba dando con grüyere un camarero de trece años llamado José Remigio Doncel.

Se ocupó la Policía de la cosa y al momento José caía en sus garras, deteniéndose como presunto autor de las desapariciones monetarias.

TROTACALLES.

PARA ESTE SAN MIGUEL

Se arrienda a pastos, labor y bellotas la dehesilla titulada «Higuera!», en término de Valverde de Leganés; su cabida son trescientas fanegas, está murada por todas sus lindes y dividida en varias corral; tiene buenas aguas de pie y pozos abundantes, buen cortijo, cuadras y pajar, huerta y doce fanegas de olivar colindante y buenas majadas.

Esta misma finca también se vende y se da plazos a quien lo solicite.
Para tratar, con su dueño José R. Macías, en Barcarrota, o en la misma finca.

Angel Robles Galán

CAFÉS Y CEREALES

SE ADMITEN OFERTAS

ZAFRA (BADAJOZ)

Mercado sevillano

Aceite de oliva

Día 31 de agosto.
Acentuada el alza considerablemente, el mercado vuelve a encalmarse.

Hoy no se ha registrado entrada.
Los precios medios que en este día pueden tenerse presente para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestras, son los siguientes:

Aceites de clase corriente.—De 27'75 a 28 pesetas los once y medio kilos, o sean 111 a 112 reales la arroba.

Aceite más endeble.—De 27'50 a 27'75 pesetas los once y medio kilos, o sean 110 a 111 reales la arroba.

Sesión municipal.—Para esta tarde a las doce ha sido convocada en primera citación la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria.

En el orden del día figuran asuntos de escasa importancia.

Como, según costumbre, no se reunirá suficiente número de concejales, se volverá a citar para el próximo sábado a la misma hora.

Neurológica.—En la tarde de ayer dejó de existir en Badajoz la agraciada y distinguida señorita Ernestina Sardiña Peigneux, arrebatada a la vida en la bella edad de las ilusiones.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco y media, desde la casa mortuoria, Prim, 52, a la capilla de San Sebastián.

Con tan triste motivo, a la abuela de la finada, doña Isabel Ruiz Gómez, así como a las demás personas de la familia doliente, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

En el Sindicato de la Aguja.—En la noche del 30 reunióse como de costumbre las asociadas al Sindicato de la Aguja en el local de la calle de Chapín, 10; procediéndose al sorteo de las 100 pesetas donadas por el excelentísimo señor conde de la Torre del Fresno.

Resultó agraciada la joven Jacinta Sánchez Castaño, inscrita en las listas del Sindicato con el número 13.

La próxima reunión se celebrará el 30 de los corrientes.

Todas las misas que se celebren mañana, viernes, en la iglesia del apóstol San Andrés, desde las siete de la mañana en adelante, serán aplicadas por el alma de don Rafael Trujillo Sánchez (que en paz descanse), en el noveno aniversario de su fallecimiento.

Probad el Anís
Balmaseda
y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen

Entre gitanos

Preliudios de la feria de Mérida.—Un gitano gravemente herido

En las primeras horas de la tarde de ayer comenzaron a circular por la población rumores relacionados con un sangriento suceso desarrollado en la ciudad de Mérida, apareciendo como protagonistas del mismo dos gitanos vecinos de Badajoz.

Procuramos informarnos de la veracidad de tales rumores y pudimos obtener en los centros oficiales el siguiente relato del suceso:

Desde hace algún tiempo, por esa rivalidad fanática tan característica entre los de su raza, los gitanos Manuel Cabrera el Quemao y Manuel el Tercero se tenían una inquina rabiosa. Varias veces vinieron a las manos, y otras tantas, la oportuna intervención de alguien, pudo evitar que las cosas pasaran a mayores.

Ayer el Quemao, que se hallaba en Mérida para negocios de la feria, tuvo conocimiento, sin duda, de que el Tercero se dirigía al mismo punto en el tren de la mañana, y decidió tomar venganza fiera de antiguos descalabros.

A la salida de la estación se apostó tras un árbol y cuando la víctima se dirigía tranquilamente al interior de la población ajeno a lo que le esperaba, Manuel Cabrera, desde su aguardo, le hizo dos disparos de revólver a mansalva, alcanzándole en el costado izquierdo.

En grave estado fué conducido al Hospital donde se le practicó la cura de urgencia.

AGRICULTORES

Un record de cerca de 2.000.000 de atadoras

DEERING

usadas por los agricultores de todo el mundo, es la garantía de que al adquirir esta marca para recoger las cosechas, se obtendrá la máquina atadora que se encuentra a la cabeza de las de todo el mundo.

Didan precios y condiciones, que facilita gratis la casa

Mágica Arellano y Compañía.—San Juan, 22.—Badajoz

MAGISTERIO

INSPECCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA

Con motivo de la apertura del próximo curso escolar, el inspector provincial de primera enseñanza, don Lorenzo Gordón, ruega a las Juntas locales de primera enseñanza, como organismos encargados de velar más inmediatamente por el buen funcionamiento de las escuelas, cumplan con la misión concreta que para este caso se les da...

EL INCENDIO DE AYER

Serían las once y cuarto aproximadamente de la noche cuando los guardias de Seguridad Miguel Catela y Domingo Bachiller, de servicio en la plaza Alta, vieron que del interior de la plaza de Abastos salían resplandores rojizos, como si se hubiera producido algún incendio...

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Table with meteorological observations for the day of August 25, 1920. Columns include time of day (Ocho de la mañana, Una de la tarde, Cuatro de la tarde) and various measurements like barometer, temperature, humidity, etc.

UNA BODA

Anteayer contrajo matrimonio el joven don Ramón Mastro Salgado, con la bella señorita Elisa Hernández Díaz. Apadrinaron a los contrayentes don Narciso Vázquez Torres y doña Hormesinda Hernández, hermana de la novia...

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo, desde oscurecido.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 4.100-4.200 el duro. En Badajoz, 4.100-4.300 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez. Joaquín Sama, núm. 1.

BICARBONATO DE SOSA

MEDICINAL, EN CAJAS METÁLICAS TORRES MUÑOZ SAN MARCOS II.-MADRID

DOCTOR PAREJO

OCULISTA FONDA VIZCAINA.-ZAFRA

CALENTURAS

Quotidianas, tercianas, cuartanas, perniciosas, etc. se curan radical y rápidamente con las

PILDORAS SOCORAM

Dirección 4 50 pesetas caja De venta en todas las farmacias

ZOTAL

Lo recomiendan los médicos para evitar enfermedades contagiosas.

OFERTAS QUE SE HACEN

En esta Sección sólo se anunciarán gratuitamente a los suscriptores de CORREO DE LA MAÑANA las ofertas y demandas que hagan respecto de productos agrícolas y pecuarios. Todo lo demás entra en la Sección general de anuncios y ha de abonarse con arreglo a tarifa.

AUDIENCIA NOTICIAS

SEÑALAMIENTOS Para hoy Sección segunda.—Juicios de derecho.—Juzgado de Jerez; delito, hurto; procesado, Francisco Ruiz Gómez; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor Larios, y procurador, señor Martínez.

ESPAÑA Y PORTUGAL

CAMBIO DE MONEDA Melchor de Evora, 58.—BADAJOZ La casa que mejores precios hace.

Boletín de suscripción

Form for subscription details including name, address, and terms of subscription.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE VENDE una jardinera en buen uso. Razón en esta administración. SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellota, la dehesa «Ejido del Campo»...

Advertisement for Farmacia, Droguería y Perfumería del 'Globo', located in San Juan, 29, Badajoz.

Advertisement for Carmentolina, a medicinal product from Farmacia del Globo.

Advertisement for Naumann sewing machines, highlighting their quality and variety.

Advertisement for Felix Pastor Suarez, a music store in San Agustín, Badajoz.

Advertisement for Tomás Pulido y Palido, a procurador in Cáceres.

Advertisement for Elpidio Solís Borrella, a procurador and agent in Cáceres.

Advertisement for Casa de Cambio Juan Dupuy, located in Plaza de Alfonso XII, Badajoz.

Advertisement for Carta Abierta, a publication or service.

Advertisement for Juzgado Municipal, detailing its services and location.

Advertisement for Antonio F. de Molina y Vergruyse, an attorney in Badajoz.

Advertisement for La Cubana, a confectionery and colonial goods store.

Advertisement for Sebastián Nicolás, a business in Badajoz.

Advertisement for Francés, offering individual and collective lessons.

Advertisement for Quentin Durward, a book or play.

Advertisement for Sir Walter Scott, a book or play.

greñada espada en las crines de su caballo, antes de envainarla, volvió a la entrada del bosque donde se había quedado Isabel espectralmente del combate; reguante parte de sus soldados; los otros se habían puesto en persecución de los fugitivos.

bel, dícime si soy prisionera, y dónde vés a conducirme. —No ignorás, atrevida joven, contestó Creve-Cœur, qué respuesta quisiera yo dar a esta pregunta; pero vos y vuestra loca tía con sus proyectos de matrimonio, habéis hecho de poco tiempo a esta parte tal uso de vuestras alas, que temo que deberéis resignaros por algunos días a no desplegarlas más que en una isla. En cuanto a mí, habré cumplido con mi obligación, cuando os deja serme harlo penoso, cuando os haya conducido a la corte del duque de Perena; y este es el motivo por qué juzgo a propósito dejar el mando de este destacamento a mi sobrino el conde de Esteban mientras yo os acompaño, pues considero que podéis tener necesidad de un protector. Espero que este joven atolondrado desempeñará este cargo con prudencia.

orden a las voces que circulan. Que diez lanzas me sigan, y quédense las restantes con mi estandarte. Tú, sobrino, tomarás el mando. —Un momento, primo Creve-Cœur, dijo la condesa. Constituyéndome prisionera, permitidme estipular la seguridad de los que me han amparado en mis infortunios. Que se conceda a ese buen hombre, mi leal guía, regresar libremente a Lieja. Los penetrantes ojos de Creve-Cœur, se fijaron un momento en el rostro de Glover, en que estaban pintada la paz y honradez. «Ese buen muchacho, dijo entonces, no parece albergar intenciones hostiles. Acompañará a mi sobrino en territorio de Lieja, hasta donde piense adelantarse, y luego tendrá libertad de irse donde le acomode. —No os olvidéis de dar muchas expresiones de mi parte a la buena Gertrudis, dijo la condesa a su guía; y rogadle, añadió quitándose un collar de perlas que llevaba, que se ponga esto en memoria de su desgraciada amiga.» El buen Glover recibió el collar, besólo con poca gracia, aunque con sincero afecto, la bella mano que había encontrado este delicado medio de recomendar su trabajo y los peligros a que se había expuesto.

para hablar, sino que os dignéis proteger a ese... ese joven... —¡Ojalá dijo Creve-Cœur echando a Quentin la misma penetrante mirada que antes había fijado en Glover, pero esta vez con un resultado que no le satisfizo tanto. ¡Ojalá repitió remedando irónicamente la turbación de Isabel. ¡Eh! ¡eh! ¡esta es hoja de muy distinto temple!... Y decidme, si gustáis, hermosa prima, ¿qué es lo que hizo ese... ese joven para merecer tal intercesión de vuestra parte? —Me salvó la vida y el honor, respondió la condesa, a quien la vergüenza y el resentimiento habían puesto el rostro como una grana.» La indignación se vio también marcada en el rostro de Quentin; pero la prudencia le representó que dejándose arrebatar por ella, no haría más que empeorar las cosas. —¡Ojalá repitió todavía el conde. ¡La vida y el honor! ¡Paréceme, hermosa prima, que más cuenta os trajera no ponerlos en el caso de deber tales obligaciones a un caballero tan joven. Pero no importa; este puede acompañaros si se lo permite su calidad; solamente en el suceso yo seré yo el que me encargue de proteger la vida y honor vuestro; y a él le encontraré acaso alguna ocupación que le sienta mejor que la de esguadero de doncellas errantes. —Conde; dijo Durward incapaz de guardar por más tiempo silencio, recelando que habléis de un extranjero de un modo que desaprobéis vos mismo luego, permitidme que os diga que me

llamo Quentin Durward, y que soy archero de la Guardia escocesa del rey de Francia, en cuyo cuerpo no se admiten, como debéis saberlo, más que caballeros y hombres de honor. —Os agradezco la noticia y os beso la mano, señor archero, respondió Creve-Cœur en el mismo tono de ironía. Tened la bondad de marchar a mi lado a la cabeza del destacamento. Quentin obedeció a la orden del conde, que tenía entonces, si no el derecho a lo menos el poder de darsela. Notó que Isabel seguía todos sus movimientos con cierto interés tímido e inquieto que se confundía fácilmente con la ternura; y esto le hizo saltar una lágrima a los ojos. Pero reflexionó que debía portarse como hombre delante de Creve-Cœur, que de todos los caballeros de Francia y Borgoña era acaso el más dispuesto a reirse y mofarse de una confidencia amorosa. Resolvió, pues, hablarle desde luego y entrar en conversación con él, en un tono que probase el derecho que tenía a ser tratado con consideración y a obtener más atenciones de las que el conde parecía dispuesto a concederle, acaso porque estaba enojado de ver que un hombre de tan poca importancia había merecido tanta confianza de su rica y noble prima. —Conde de Creve-Cœur, le dijo con urbanidad pero con voz firme, antes de pasar más adelante ¿puedo preguntar si soy libre, o si debo considerarme como prisionero? —La pregunta es muy justa; pero en

este momento, sólo con otra puedo responder a ella: ¿juzgáis que la Francia y la Borgoña estén en paz o en guerra? —Por cierto, señor conde, vos debéis saberlo mejor que yo. Hace algún tiempo que he dejado la corte de Francia y no he tenido noticias de ella desde el día de mi partida. —Pues bien; ya véis cuán fáciles hacer preguntas, y cuán difícil contestarlas. Yo mismo, que he pasado en persona una semana y más con el duque, no me hallo en mejor estado que vos; y sin embargo, señor escudero, de su solución depende saber si sois libre o prisionero. En la actualidad debo considerarlo como en esta última clase; solamente os advierto que si habéis sido en efecto útil con honor a mi patria, y respondéis francamente a mis preguntas, no lo pasaréis peor por esto. —La misma condesa es la que debía juzgar si yo la he sido de alguna utilidad; a ella me remitiré en esta parte. En cuanto a mí; respuestas, vos mismo podréis juzgar de ellas luego que os hayáis dignado interrumpirme. —¡Ojalá dijo Creve-Cœur entre dientes. No falta aquí a tí; por cierto. Así deben hablar los hombres que llevan en su sombrero una cinta de seda, expresión de una dama, y que creen poder levantar la voz en honor de tan preciosa prenda... Y bien, caballero, ¿podéis decirme, sin que desmorzca vuestra dignidad, cuánto tiempo hace que os dedicáis al servicio de la condesa de Crove?

MERCADOS

OFERTAS QUE SE HACEN

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

LOS PUEBLOS

El de trigo

Por las razones ya varias veces expuestas, que producen incertidumbre y malestar en el negocio, los mercados continúan, en general, desanimados.

En Valladolid, las operaciones que se hacen al detall se pagan a 104 reales fanega, concertándose algunas ventas, por partidas, a 112.

El mercado de Valencia se encuentra sostenido, y sus precios, con ligeras oscilaciones, son los mismos de la semana anterior.

El comercio de trigo en Navarra está poco animado, pagándose de 13 a 13'50 pesetas robo de 22 kilogramos, que resulta de 59 a 61'35 pesetas los 100 kilos, o sea de 82 a 85 pesetas cahiz.

En la mayor parte de las comarcas de la provincia de Zaragoza, hasta ahora hay pocas ventas de trigo por no estar conformes los labradores con cederlos a las 56 pesetas de la tasa, así que sólo en las comarcas próximas a Castilla y comarcas de Ateca, Calatayud y Daroca se hacen algunas ventas que oscilan entre 80 y 85 pesetas el cahiz, o sea de 57 a 61 pesetas los 100 kilogramos.

En Barcelona, el mercado de trigo continúa paralizado y sin cotizaciones; continúan llegando cargamentos de trigo extranjero que se distribuyen entre las poblaciones del interior que lo necesitan.

El de harinas

Negocio sin variación. En Valladolid, la Asociación de fabricantes de harinas ofreció la harina integral a 70 pesetas los 100 kilos, sin saco.

La plaza de Tarragona cotiza: harina de primera, fuerza, rollos, a 105 pesetas los 100 kilos; intervenida, a 62; B. J., blanca, a 102; extra blanca, a 100; tercera, a 68.

En Zaragoza se encuentran paradas las fábricas de harinas por no encontrar trigo en condiciones de poder dar harina a los precios de la tasa.

Santander cotiza el saco de 100 kilos de harina extra superior, de 97 a 97'50 pesetas, y la superior, de 89 a 90'50.

El mercado libre de Barcelona continúa paralizado y ofrece: entera libre, a 100 pesetas los 100 kilos; intervenida, a 68; número 4, segunda, de 41'66 a 43'33; terceras, de 40 a 41'66; cuartas, de 35 a 36'66.

El de cebada

Los precios se afirman en varias plazas y se elevan en otras. Valladolid cotiza a 54 reales fanega; Burgos, a 60; Salamanca, a 56; Arévalo, a 53 y 54; Aranda de Duero, a 46; Palencia, a 63 y 64; Nava del Rey, a 52; Cistierna, a 74; Peñaranda, a 51 y 52; Roa, a 52; Villada, a 48; Lerma, a 52; Fuentesauco, a 60.

En Zaragoza se ofrece la cebada de huerta de 40 a 41 pesetas cahiz de 187 litros, y la de monte, de 37 a 38.

En Barcelona los precios mejoran por la animación en la venta y se ofrece la clase Urgel de 46'50 a 48 pesetas los 100 kilos.

El de avena

Valladolid la ofrece a 30 reales fanega; Burgos, a 40; Aranda de Duero, a 34; Palencia, a 42; Cistierna, a 44; Roa, a 40; Lerma, a 36; Fuentesauco, a 40.

Zaragoza cotiza la avena de 31 a 32 pesetas cahiz de 187 litros; Valencia, a 39'50 los 100 kilos, con envase, y Santander, a 34.

En Barcelona se ha animado algo la venta y mejoran los precios media peseta, ofreciéndose la clase Extremadura de 39 a 40 pesetas los 100 kilos.

El de centeno

Valladolid, a 70 reales fanega; Fuentesauco, a 83; Lerma, a 62; Villada, a 80; Roa, a 70; Cistierna, a 100; Nava del Rey, a 80; Aranda de Duero, a 72; Arévalo, a 73 y 74; Salamanca, a 80.

En Santander se han recibido 500 sacos de garbanzos mejicanos y se esperan nuevas partidas. Los precios de cotización se han elevado dos pesetas y se ofrecen de 136 a 172 pesetas los 100 kilos, según número de granos en onza.

De no descender el precio del dólar, tendrán que pagarse más caros los garbanzos mejicanos y lo propio ocurrirá con los nacionales.

En Barcelona los precios muestran flojedad por hallarse la venta encalmada, ofreciéndose por 100 kilos; Andaluces blancos, de 98 a 115 pesetas; idem pelones, de 95 a 115; alfarnates, de 110 a 140; morunos, número 29, de 90 a 92; idem número 27, de 77 a 82; idem número 28, de 82 a 85.

LA CUBANA

GRAN CONFITERÍA Y COLONIALES. Extenso surtido en todas clases de dulces y bombones, gran variedad en cajas para bodas y bautizos.

Excelentes cafés tostados a 5, 6, 7, 8 y 9 pesetas kilo.

Sebastián Nicolas. BADAJOZ.

Ángel Robles Galán. CAFÉS Y CEREALES. SE ADMITEN OFERTAS. ZAFRA (BADAJOZ).

Pedro Gómez Muñoz. DENTISTA. Echegaray, núm. 7. BADAJOZ.

En esta Sección sólo se anunciarán gratuitamente a los suscritores de CORREO DE LA MAÑANA las ofertas y demandas que hagan respecto de productos agrícolas y pecuarios.

Todo lo demás entra en la Sección general de anuncios y ha de abonarse con arreglo a tarifa.

Acuchal.—Don Antonio de la Híz tiene a la venta 115 cerdos, colorados, de seis a siete arrobas.

Alconchel.—Se venden 25 vacas paridas, 22 erales, 20 añejos, 40 cerdos de dos años y 490 ovejas de parir con su simiente, blancas, merinas, finas. Todo de buena clase y en buenas condiciones.

Badajoz.—Carcha a sacar, con doce años, la vende don Urbano Navascués. Benegas, 14. Don Ricardo Carapeto vende, en Badajoz seis vacas lecheras, holandesas, de cuatro a seis años; dos erales, dos añejos y cuatro becerros de seis meses.

Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 1.000 arrobas de lana merina, fina, blanca, del corte del año anterior, y otras 1.000 de igual lana del corte de este año.

Para tratar con dicho señor. Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 1.000 arrobas de lana merina, fina, blanca, del corte del año anterior, y otras 1.000 de igual lana del corte de este año.

Cabeza la Vaca.—Don Maximiliano Rodríguez López tiene a la venta 250 arrobas de lana fina, mitad negra y mitad blanca.

Corte de Petales.—Don Tomás Lino Gallardo tiene a la venta 145 lechones que van en tres meses, 100 guarras de 10 meses y 25 cochinas coponas de tres arrobas.

Don Alvaro.—Don Mateo Siles y don José Cortés, tienen a la venta una pila de lana fina, 14 borregos y 18 novillos, de tres años, en buenas carnes.

Don Juan Siles tiene a la venta 70 borregos y una pila de lana fina del último corte.

Don Vicente Milanes y don Pascasio Cortés, venden sus pilas de lana fina.

Esparragosa de la Serena.—Don Antonio Centeno vende su pila de lana del corte de este año, fina, blanca, del tipo de la Serena, de unas 170 arrobas.

Para tratar, con dicho señor. Hornachos.—Se venden 500 borros y 270 ovejas de parir en buen estado de salud y gordos.

Para tratar, con su dueño don Antonio Sánchez. La Coronada.—Doña Genoveva Caivo, don Adón Martín, don Lorenzo de la Cruz, don Loreto Muñoz, don José María Mendoza y don Isidoro Caivo tienen a la venta bastante lana merina fina, trigo, cebada, avena, habas y garbanzos.

Los Santos de Maimona.—Don Pedro Risco Gómez tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina, de superior calidad, y 500 borregos de buena clase y gordos.

Para tratar, con dicho señor. Don Carlos Ballesteros tiene a la venta una partida de 20 cerdos de 12 arrobas, para la segunda quincena de septiembre.

Diríjase para tratar, a dicho señor. Madrigalejo.—Se venden 900 arrobas de lana, cuyas muestras pueden verse en la finca «Rocillas», del término municipal de Badajoz.

Para tratar, con don Antonio Gallego. Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 200 de lana blanca fina.

Olivera.—Don Joaquín Jorge Piris tiene dispuesto para la venta 400 arrobas de lana fina, 12 añejos, cuatro caballos enganchados y 60 cabras.

Para tratar, con dicho señor. Puebla de Alcocer.—Don Luis Morales, don Ramón del Río, don Antonio Murillo, don Mariano Sánchez, don Juan Delgado y don José Cabanillas, tienen a la venta unos 5.000 corderos.

Quintana de la Serena.—Don Victoriano Romero Barquero tiene a la venta 200 arrobas de lana merina y dos vacas de cría.

Para tratar, con dicho señor. Don Diego Sanabria Serrano tiene a la venta 200 borregos y un vagón de tierra blanca.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 300 borras negras, finas y de muy buena clase.

Los mismos señores venden 700 arrobas de lana negra, de superior calidad, del corte presente.

Para tratar, con dichos señores. Don Celedonio Fernández tiene a la venta cuatro vacas holandesas y suizas, en buena edad y plena producción.

También vende un semental de la misma casta, de menos de tres años. Villar del Rey.—Don Sixto Cantero tiene a la venta 150 cerdos de tres meses y 40 ovejas, en buenas condiciones.

Se venden 320 ovejas de vientre negro; 32 sementales, 84 borras y 60 borregos, del mismo color; 300 cerdos de diferentes edades, dos pares de mulas, uno de tres años y otro de seis, cinco jumentos, 400 fanegas de habas, 500 de trigo, 300 de cebada, un carro, aperos de labor, dos trillos de hierro y una jardinera usada.

Para tratar, calle del Santo, número 68, en el cortijo de «Los Callejones», con el dueño Cayetano Medrano. Zafra.—Don Jorge Solís vende vacas suizas y holandesas de cuatro y seis años.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 1, 0'30 h. Los albañiles.

Se ha presentado en el Gobierno una comisión de albañiles bastante numerosa en queja de que la Patronal no le entregue materiales so pretexto de no haber existencias, dificultando los trabajos unas veces e imposibilitándolos la mayoría de ellas.

María la Rizadora y Consuelo la Melonera. En el puente de Toledo han sido detenidas dos mujeres llamadas María y Consuelo, conocidas respectivamente por la Rizadora y la Melonera.

Dichas dos mujeres son las autoras de la muerte de José Ceballos, con quien riñeron como consecuencia de una discusión sobre si Ceballos tenía o no derecho a ocupar unas habitaciones de la calle de la Arganzuela.

El pleito de las harinas. Continúan las visitas de comisiones a las autoridades en queja contra el actual régimen de trigo y harinas y en solicitud de una reforma urgente.

Los panaderos fijan el precio del pan en 80 céntimos sin utilidades. Estas serán fijadas por las autoridades.

Prestando declaración. Cádiz.—El Juzgado ha tomado declaración al sindicalista José García Martín, quien ha incurrido en contradicción.

Esta tarde, en rueda de presos, José García fué reconocido por varios individuos que lo señalaron por tiñebear. Parece que los cargos hechos contra el detenido se han agravado considerablemente en estas últimas veinticuatro horas, haciéndole responsable de varios delitos.

La emigración. Barcelona.—De San Felip de Gixols han emigrado a los países aliados 252 familias obreras.

El conflicto de la Canadiense. Barcelona.—Una comisión importantísima de empleados y obreros de la Canadiense han visitado al Gobernador interino, manifestándole que están dispuestos a continuar en el trabajo hasta tanto vuelva el gobernador, señor Bas, para reanudar las suspendidas negociaciones, en las que tanto las autoridades como el elemento obrero tienen confianza.

No eran sindicalistas. Barcelona.—El Gobernador civil desmintió la noticia dada ayer por varios periódicos, en los que se afirmaba que los veintidós individuos embarcados ayer en el Ciudad de Cádiz eran sindicalistas de acción.

Se trata de otros tantos extranjeros de malos antecedentes, reclamados por las autoridades de sus países.

Viajero ilustre. Barcelona.—Ha regresado a París el nuncio de Su Santidad en Francia.

A las puertas de la huelga. Barcelona.—Reina gran agitación entre los elementos obreros del ramo textil.

Témese que se llegue a la huelga. Atentado que fracasa. Barcelona.—Entre las estaciones de Flix y Barroja (Tarragona), varios individuos trataban de levantar un trozo de la vía del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

Soñados por dos empleados emprendieron la huida, dejando abandonadas numerosas herramientas con las que consumaban el atentado.

Las pequeñas averías que hasta entonces pudieron producir fueron reparadas fácilmente.

Trabajos de la Policía. Barcelona.—Como consecuencia de ciertas confidencias, la Policía efectuó un registro en el domicilio del caracterizado sindicalista Figuerola, encontrando documentos comprometedores.

Contra Figuerola se ha dictado auto de procesamiento y prisión, pero no ha sido posible encontrarlo, creyéndose que al tener noticia de que se efectuaba dicho registro, ha huido.

A los Estados Unidos. Barcelona.—Sesenta obreros han embarcado con rumbo a los Estados Uni-

CAMPILLO DE LLERENA

¡Qué escándalo! Paladín de las buenas causas e incansable defensor de los intereses industriales, comerciales y agrícolas de esta mi patria chica, me levanto indignado a protestar en las columnas de la prensa del abandono tan criminal (criminal, sí, y no hay otra palabra más adecuada), en que nos tienen los Poderes públicos, que no se acuerdan de nuestros pueblos más que para caciqueos y cabaldeos asquerosos, para mandar cobrar impuestos y para ordenar, cual Júpiter Olímpico, que se persiga como un ladrón, por sus ediles, al pobre y sufrido labrador que conduce trigos sin gulas o conduce, por el sólo delito de no ser dueño de lo con tanto sudor adquirido.

Como con gracejo especial decía un íntimo amigo mío hablando de su carrera y estado, podemos decir todos los españoles, y particularmente los extremeños, huérfanos más que ninguna otra región española del poder oficial, parodiándolo: No he podido aprender en mi larga o corta experiencia, decía, que tenga mi clase derechos; no he visto más que deberes. Que un pueblo no tiene teléfono, ni telégrafo, ni carreteras, ni vías de comunicación, pues aguante-se y calle, que es su deber, pues el Estado reparte estas cosas a caprichos de sus prohombres, sin que el pobre pueblo pueda protestar contra tamañas fa-zañas. Que no hay Policía urbana ni rural, ni higiene, ni justicia, ni administración, ni nada, pues ¡a callar!; bastante tenéis con las garantías constitucionales, que aunque son un mito y las suprimo cuando quiero, figuran sin embargo en los derechos de ciudadanía; tenéis el Jurado (oh, el Jurado!, importación inglesa que se compra por dos reales para dar libertad a asesinos y criminales, y tenéis un sinnúmero de libertades para que podáis criticar lo más santo y divino hasta lo vulgar, con tal de dejar inviolable al Estado y sus ministros.

Clama al cielo el que vivamos en un pueblo separado de la línea del ferrocarril cuarenta y siete kilómetros y unidos a él por una sombra de carretera que fué, de ínfimo orden, completamente cortada y abandonada con grandísima exposición para las vidas de los transeúntes en muchos trozos, pero sobre todo en el trozo de cinco kilómetros desde la caseta de «Las Tiesas», hasta el río Matachel.

Este pueblo que exporta en el año un vagón diario de trigo y que necesita traer más de doscientos vagones de abono, se ve ahora incomunicado sin poder importar ni exportar y a pique de quedarse sin correo diario por no poder transitar por dicho trozo de carretera.

La Sociedad de automóviles que hace el servicio de correo se elevó en queja a la Dirección general; requirió el auxilio de los Municipios vecinos, cuyos alcaldes, en número de cinco o seis, enviaron urgentes telegramas al Ministro; se envió también una solicitud firmada por todas las fuerzas vivas de estos pueblos y esta es la hora en que no hay ni contestación, ni una piedra, ni una visita de inspección ocular, ni nada. ¿De quién es la culpa? ¿Del Ministro? ¿Del ingeniero jefe de la provincia? ¿Del sobrestante? ¿De quien sea; lo cierto y ello es que pedimos en vano, porque nadie nos atiende; es más, estamos hasta sin peones camineros, pues según noticias, se los han llevado a otros trabajos.

¡Qué escándalo! ¡Y quieren luego que no se subleven los pueblos! ¡Y se creen los señores Poderes públicos que no tienen más obligación ni atender que pactar con sindicalistas o poner trabas a la conducción de trigos! A nosotros no tendrá necesidad de prohibirnos la exportación de este cereal por dos razones: primera, porque en esta carretera peligran la vida de los carreteros y sus mulas, y segunda, porque al no poder traer abonos, será nula la próxima cosecha.

Mediten los obligados a ello este lance tan serio y traten en seguida de remediarlo. Nosotros clamaremos una y mil veces por todos los medios a ver el modo de conseguirlo y dar la voz de alerta, si es preciso, de que el Estado da 5.000 duros para el arreglo de una carretera y sólo se gasta en ella la vigésima parte, vertiéndose lo restante en el trayecto.

Somos excepcionales y no nos las prometemos felices, pero convencido de que llamado nada se consigue, levanto la voz en la prensa para protestar de este criminal abandono en que el Estado nos tiene y que vea el país en nuestra queja una razón más, para si no se nos atiende empujar la escoba y barrer de las alturas y cargos públicos a estos oligarcas que cobran pingües sueldos del Estado sin mérito alguno y sin trabajo, con manifiesto y grave perjuicio para todos los intereses del país.

¡Españal! ¡Españal! ¡Qué falta hacía que fuera hoy una realidad la tradición de la célebre campana mandada fabricar por Ramiro II el Monje!—José Ortega.

HORNACHOS. En Larache, donde accidentalmente se encuentra, ha sido pedida la mano de la bellísima y encantadora señorita Elisa Sánchez de Castañeda, perteneciente a distinguida familia de esta localidad, para el suboficial de Ingenieros don Diego Francos.

Por anticipado deseamos a los futuros esposos muchas felicidades y la más cordial enhorabuena a nuestro apreciable amigo don Aurelio Sánchez Luengo del Cerro, padre de la novia.—Correspondencia.

28-8-920.

CARGOS VACANTES

Importante Banco en Madrid, desea nombrar representantes en Badajoz y sus cabezas de partido.

Trabajo sencillo, principalmente de información y mediación en los negocios que surjan en la región, con sueldos fijos de dos y cuatro mil pesetas anuales, más las comisiones que les correspondan en los negocios en que intervengan, que pueden ser de importancia según la población y según la aptitud y actividad del representante.

Los que sean nombrados, deberán, a responder de su gestión y del manejo de fondos, constituir fuerza en libreta de ahorros de la misma entidad, según los cargos, de diez y veinte mil pesetas en metálico, que devengarán el seis por ciento anual de interés y que serán reintegrables en plazo fijo.

Deseándose cubrir estas plazas con absoluta seriedad y tratándose de entidad constituida por personas de sólida prestigio, será irutil solicitarlas, sino es con la más estricta formalidad, con irreprochables referencias y con garantías suficientes para tan delicada misión que se desea confiar a personas de verdadero crédito y solvencia reconocida.

Solicitudes, al Director gerente, apartado de Correos núm. 706. MADRID.

Establecimiento de «El Candado»

Almacén de ferretería al por mayor y menor.

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Alambres. Chapas de hierro, zinc y latón. Cajas de latas. Clavos de terrer. Serruchos de monte Puntos de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices.

Lámparas patente de invención para gas acetileno. Carburador de calcio al por mayor y menor. Placas estrárapidas para fotografía.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10.

BADAJOZ.

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS.

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO.

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

MEDICACION ANTIPALUDICA

ARSENO-QUINA JAPONES

(CAPSULAS)

CURACION RACIONAL Y CIENTIFICA DEL PALUDISMO

EXITO SEGURO EN TODOS LOS CASOS Y RAPIDO EN LA CURACION

PREPARADO EN EL LABORATORIO DEL LICENCIADO Y DOCTOR EN FARMACIA ALFREDO JATO DONCEL, QUÍMICO DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE SAN SEBASTIÁN.

UNICO CONCESIONARIO:

VICENTE GIMENO

PUERTOLLANO

(MUESTRAS GRATIS A LOS SEÑORES MÉDICOS)

Boletín de suscripción

Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por (1) de 192 de

El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo.

(1) Meses, trimestre o año.

Miguel García Montero

Agente de Negocios San Juan 41.—BADAJOZ

ESPAÑA Y PORTUGAL

CAMBIO DE MONEDA Melchor de Evara, 58.—BADAJOZ

La casa que mejores precios hace.

LECHE de cabra y vaca, pura, procedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, calle Larga, número 52, a precios económicos, de siete a nueve de la mañana.